
山东省烟台第十一中学  

2021-2022 学年劳动教育工作开展报告 

基本情况：烟台十一中有兼职劳动教育教师 9人，校内劳

动基地在筹建中。 

一、课程开课情况 

学校根据课程设置要求开足开齐开好劳动课程，初一至初

四年级每周 1 课时。学校以课堂教育为主，劳动课教师根据山

东文艺出版社出版的《劳动教育实践活动课程指导》进行教学

活动。统筹安排课内外时间，采用集中与分散相结合的方式，

安排日常家务劳动、校园劳动和校外劳动等。课外根据劳动清

单，鼓励学生积极参加劳动。 

二、基地建立情况 

校内劳动基地正在建设中，预在学校食堂北面空地建设为

校内劳动基地，面积约 800 平方米。学校内有多处绿化场所，

由 6、7 年级划片管理“责任田”，责任落实到班主任，班主任

规划每学期学生劳动实践的内容和时间。 

三、经费投入情况 

学校共投入年度经费约 8 万元，用于校内劳动基地筹建，

平时学校为学生开展劳动教育实践活动提供专项经费保障。 

四、选用教材情况 

学校初一至初四年级选用山东文艺出版社出版的《劳动教

育实践活动课程指导》为教材进行教学。 



五、学校实施方案 

劳动教育是发挥劳动的育人功能，对学生进行热爱劳动、

热爱劳动人民的教育活动。结合我校实际特制定方案如下： 

（一）活动目的 

引导学生体会劳动人民的艰辛与智慧，传承中华优秀传统

文化，有目的、有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳

动和服务性劳动，让学生动手实践、出力流汗，接受锻炼、磨

炼意志，培养学生正确劳动价值观和良好劳动品质，将日常生

活劳动教育贯穿始终。 

（二）活动内容 

围绕增加劳动知识、技能，强化家政学习，每年有针对性

地学会 1 至 2 项生活技能。进行社区服务，适当参加生产劳

动，初步养成认真负责、吃苦耐劳的品质和职业意识。建立健

全校园值日生制度，学校的教室清洁、校园保洁、花卉绿地养

护等校内劳动，酌情安排给相应年级、班级学生完成。利用植

树节、“五一”劳动节、志愿者日及其他农忙季节等时间节点，

组织开展丰富多彩的劳动教育活动。根据针对学生特点，充分

考虑学校办学理念、办学特色等，编制教学计划和评价方案，

具体落实好劳动教育要求。 

在开足专门的劳动教育必修课基础上，将劳动教育必修课

实践环节中与综合实践活动的社会服务、设计制作、职业体验

相重叠的部分，整合起来统一实施。 



（三）课程设置 

每周 1 课时，同时安排家务劳动、校园劳动和校外劳动

等，使其有机融入劳动教育内容。每学年开设一次以集体劳动

为主的劳动周活动或设立劳动实践节。 

（四）领导小组 

组长：曾成君 

副组长：尉晓琳 

成员：孙丽华 李国伟 吴波及各班主任 

（五）活动方式 

1.把劳动教育纳入日常教学，学校开设《劳动教育》的课

程，每周每班 1 节。通过课堂教学主渠道作用，将劳动教育贯

穿于教育全过程，在课堂教学中深入发掘教育资源，并渗透到

相关教育教学中，不断增强广大学生践行劳动的自觉性和坚定

性。 

2.组织“爱学校”的集体劳动，各班有劳动责任区，各班

主任要组织学生到责任区参加劳动实践活动，每个学生在班级

内设置适合劳动岗位，在为集体、为他人服务的过程中让学生

体验劳动的快乐，培养责任感。 

3.开展“爱家庭”家务劳动，鼓励学生在日常家庭生活中

所必须从事的力所能及的劳动，如扫地、洗衣、叠被等，让学

生通过自己的亲身劳动，提高学生的自我服务能力，引导学生

树立正确的劳动观念。 



4.开展“爱社会”自愿服务活动，教师指导学生，走出教

室，参与社会活动，以自己的劳动满足社会组织或他人的需

要，如公益活动、志愿服务等。让学生在满足被服务者需要的

过程中，获得自身发展，促进相关知识技能的学习，提升实践

能力，成为履职尽责、敢于担当的人。 

六、劳动周方案 

为贯彻落实上级指示精神，芝罘区《关于加强中小学劳动

教育的实施意见》，结合我校实际，开展劳动教育实践周活动。 

活动主题：劳动最光荣 

活动时间：为期一周。 

活动目的：围绕劳动意识的启蒙，学习日常生活自理，感

知劳动乐趣，知道人人都要劳动；养成良好劳动习惯，做好个

人卫生，主动分担家务，参加校内外公益劳动，学会与他人合

作劳动，体会到劳动光荣；增加劳动知识、技能，加强家政学

习，开展社区服务，参加生产劳动，养成认真负责、吃苦耐劳

的品质和职业意识。 

活动内容： 

（一）家庭劳动 

1.学会整理自己书包； 

2.帮家里做一件力所能及的家务事； 

3.每餐开展“光盘行动”，勤俭节约不浪费； 

4.学会自己洗衣服，手洗、机洗均可； 



5.每周与家人共同开展一次大扫除； 

6.厨房小帮手，帮助家长拣菜、洗菜、收拾碗筷等； 

6.清理所在单元、小区或周边的垃圾、小广告； 

7.做两件好事，帮助身边遇到困难的人； 

8.整理自己的“小天地”（铺床、叠被子、整理书桌、打扫

房间等）； 

9.“今天我当家”，做一天家长要做的家务； 

10.家庭餐厅：自己设计搭配、制作一顿午餐（晚餐），从

原料采购到饭后收拾。 

（二）校园劳动 

学校聘请总务处主任、劳动教育实践教师为劳动指导教

师，生物组教师为植物指导教师，1.开展“我的绿化带我做

主”活动；2.开展校内除草、松土、浇水等活动。 

（三）班级常规劳动 

做好班级值日等日常劳动，确保每位学生参与班级劳动，

劳动到位；开展每周一次的校园大扫除活动，集中清理校园内

的门窗、地面卫生，校园花坛养护等，增强学生的劳动意识。 

活动要求： 

（一）加强组织领导。要充分认识开展劳动教育的重要

性，学校成立劳动实践周领导小组，切实加强组织领导，对活

动作出安排，制定活动方案，以确保扎实、有序、安全开展各

项劳动实践活动，确保活动成效。 



（二）形式多样。学校建立健全校园劳动值日制度，学校

里除高空、危险等不适宜学生完成的劳动项目外，要尽可能交

给学生完成。教室清洁、卫生保洁、花卉绿地养护等校内劳

动，应安排给相应年级、班级学生完成。根据年级教育目标，

针对不同类型学生特点，充分考虑办学理念、办学特色等，制

定劳动周实施方案和评价方案，具体落实劳动教育的各项要

求。 

（三）家校共育。发挥家庭在劳动教育中的基础作用，密

切家校合作，转变家长对孩子参与家务劳动的观念，让家长成

为孩子家务劳动的指导者和协助者。结合学校劳动教育目标，

指导家长注重抓住衣食住行等日常生活中的劳动实践机会，鼓

励孩子自觉参与、自己动手，随时随地、坚持不懈进行劳动，

有针对性地学会各项生活技能，逐步掌握刷碗、拖地、洗衣

服、做饭、炒菜等家务劳动技能。学校和家委会可联合组织开

展学生家务劳动技能展示评价活动，鼓励家长走进校园，与教

师团队合力开发校内外劳动实践课程。 

（四）宣传引导。引导家长支持配合学校开展劳动教育，

积极向各级媒体、学校公众号及芝罘综合实践活动公众号投

稿，宣传学校的各项劳动教育的典型经验，营造全社会关心和

支持劳动教育的良好氛围。 

成果展评 

学校将利用五一劳动节，对各项劳动成果进行展评，分为



劳动技巧、劳动技能和劳动记录三大类别，内容包括家务劳

动、服务性劳动、生产劳动和创意制作等，学生可以将自己的

劳动成果以视频、PPT 或实物配合文字说明等多种形式进行展

评，学校组织评选出劳动实践小明星，优秀作品推荐参加芝罘

区劳动实践成果展评活动。 

 

七、劳动清单 

初中劳动教育清单 



一、家庭劳动 

1.自己洗头、洗澡，保持个人卫生 

2.自己刷鞋 

3.整理衣橱，保持个人衣着整洁 

4.每月洗一次枕套、床单 

5.每月整理一次厨房调味品 

6.每月完成一次洗衣、晾晒、收纳 

7.做一周家庭记账员 

8.每月独立为家人做一次三菜一汤一饭的正餐 

9.每月清理一次洗手间 

二、学校劳动 

10.合作完成班级值周及卫生区的清扫任务 

11.每学期参加一次校园劳动周，参与果树种植、施肥、浇 

水等管理 

12.冬季每逢下雪后及时清扫校园积雪 

13.每学期体验一次图书管理、校内文明岗等岗位工作 

三、社会劳动 

14.参与一次义工服务，如慰问老人、环保等活动 

15.进行一次农业、工业、商业、服务业等职业体验 

八、教学设计 

整理房间——叠被子 

教学课时：1 课时 



教学目标：  

1、欣赏自己的劳动成果，体验成功的喜悦。 

2、学习叠被子的基本方法。 

3、能掌握整理床铺的方法，提高生活自理能力。  

教学重难点：能掌握整理床铺的方法，提高生活自理能

力。  

教学过程：  

（一）活动导入 师：每天起床后，我们要做什么事情呢？

有谁知道正确叠被 子的方法吗？  

（二）学习叠被子、整理床铺 

1.教师示范，请观察。  

⑴在床上，先把被子展开铺平。  

⑵将被子的两条长边向中心对折叠成三道，叠成一个长

条。  

⑶将长条两边往中心线对折。  

⑷再次对折，将被子整理成小方块（像豆腐一样）。  

⑸被子叠好后放到床尾。  

⑹把枕头放平整，将床铺铺平整。  

2.与学生共同回忆讨论如何叠被子、整理床铺。  

3.请同学上前叠一叠被子。  

4.开展叠被子比赛，让学生欣赏自己的劳动成果，体验 自

主劳动的乐趣。  



（三）课堂小结  

教学效果：学生学习叠被子热情极高，大部分孩子能把被

子 叠成豆腐块。有些孩子对自己要求不够高，叠的被子不够美

观。可以增加欣赏评比环节，并多多练习，提高水平。 

九、成长档案 

 

 


